



ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر  
سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ماہانہ غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

# اخبارِ اہلِ دین

قادیاں ۱۲ شہادت (اپریل)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق اہل فضل میں شائع شدہ موزعہ مبرا پر اپریل کی اطلاع منظر پر ہے کہ "بخار کی وجہ سے طبیعت ناساز ہے"

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی۔ راز کی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرانی کے درو دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیاں ۱۲ شہادت (اپریل) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۱۷ اپریل ۱۹۷۵ء

۱۷ شہادت ۱۳۵۴ ہجری

۶ ربیع الآخر ۱۳۹۵ ہجری

## وادی پونچھ میں دو روزہ احمدیہ مسلم کانفرنس کا کامیاب انعقاد

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی بابرکت شمولیت

مضافات گامپوں کے علاوہ درویشان قادیان اور شہر کے مسلم غیر مسلم معزز اجاب کی شرکت

علمائے سلسلہ کی مختلف عنوانات پر علمی تقاریر

رپورٹ مرتبہ۔ مہر کم مولوی محمد انعام صاحب غوری رکن وفد

### کانفرنس کا پہلا دن

کانفرنس کے پہلے دن کا اجلاس موزعہ ۳۰ مارچ کو احمدیہ مسجد میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی زیر صدارت ہوا، انکے ۳۳ بچے دن بھر تشریف لائے۔ مولوی محمد ایوب احمد صاحب خادم کی تلاوت قرآن مجید اور خاکسار کی نظم کے بعد مہر کم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ پنجاب نے جماعت احمدیہ کا تعارف کراتے ہوئے کہا کہ موجودہ زمانہ میں ایک موافق اقلیم عالم کی آمد کی نشان دہی ہر مذہب کے پیشوا کے لیے ہے۔ پنجاب وہ موجود اقلیم عالم، شیخ محمود و جدیدی محمود عین وقت پر سابقہ مہنگوں کے سلطان ظاہر ہوا اور ایک پاک جماعت کا قیام آپ کے ذریعے عمل میں آیا۔ جو آپ کے کشن سخی المدین و یقین الشریعہ کو احسن رنگ میں پورا کرتے ہیں مصروف ہے۔

آخر میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کا تعارف کراتے ہوئے موصوف نے کہا کہ آپ بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے پوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے حضرت شیخ محمود علیہ السلام کی (باقی دیکھئے صفحہ ۷ پر)

نعرے بلند کیے رہے۔ اور بازار کا ہر دوکان پر بند و مسلم، سکھ، مسیحیوں نے تلقیناً کھڑے ہو کر اور ہاتھ کے اشارے سے سلام کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب کا استقبال کیا۔

پیار و محبت اور انسانی برادری کو قائم کرنے والے امن کے شہزادہ حضرت شیخ محمود و جدیدی صاحب و خلیفۃ المسیح کے اس نافلہ کے استقبال کا جو مظاہرہ اہل پونچھ کی طرف سے ہوا وہ ان کی سعادت اور نیک فعلت پر دلالت کر رہا تھا۔

احمدیہ مسجد میں بیٹھنے کے بعد شیخ و جدیدی صاحب نے محترمین شہر سے گفتگو کا سلسلہ جاری رکھا۔ بعد میں محترم صاحب نے گفتگو کا سلسلہ جاری رکھا۔ نماز آنحضرت نے اجاب جماعت سے محترم صاحب خطاب کیا۔ اور آپس میں پیار و محبت سے رہنے اور کانفرنس کی کامیابی کے لئے درمندانہ دعائیں کرنے کی تلقین کی۔ اس کے بعد آپ ڈاک بنگلہ حضرت نے گئے جہاں آپ کی رہائش کا انتظام کیا گیا تھا۔

### کانفرنس کی تشہیر و دیگر انتظامات

اس کانفرنس کی تشہیر کے لئے چند روز قبل مساک

مہر کم مولوی سعادت احمد صاحب و مولوی عبد الرحمن صاحب کانفرنس کے انتظامات کے سلسلہ میں پنجاب بلیغ مہر کم مولوی حمید الدین صاحب شمس کے تعاون کے لئے جا چکے تھے۔

### محترم صاحبزادہ صاحب کی پرنسپل استقبال

۲۹ مارچ کی شام چھ بجے محترم صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد پونچھ شہر میں درود فرما ہوئے بس اڈے کے قریب مضافات سے آئے ہوئے احمدیوں کے علاوہ شہر کے مسلم و غیر مسلم اجاب آنحضرت کے استقبال کے لئے نظاروں پھولوں کے ہار لے کھڑے تھے۔ جو ہی محترم صاحبزادہ صاحب ان کے قریب ہوئے اجاب نے اہللاً و سہلاً و مرحباً، فہرہ ہائے تکبیر، اسلام زندہ باد، انسانیت زندہ باد کے فریادوں کے نعرے بلند کئے۔ اور تمام اجاب نے پھولوں کے ہار پہنائے ہوئے مصافحہ و معانفت کیا۔ بعد میں جلسوں کی صورت میں آنحضرت اور غلام کرام کو شہر کے بازار سے گزرتے ہوئے احمدی مسجد تک لے جایا گیا۔ راستہ بھر احمدی، باب پرجوش

جماعت ہائے احمدیہ پونچھ (کشمیر) کی دوروزہ کانفرنس موزعہ ۲۰، ۲۱، ۲۲ مارچ ۱۹۷۵ء کو منعقد ہو کر کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی، الحمد للہ چار کوٹ، نوہارکا، کالابن، سہینڈرہ، سلوان، پٹھان تیر، بٹھانوں وغیرہ مضافات سے کثیر تعداد میں احمدی اجاب اور قادیان کے سات درویشان کے علاوہ مدرسہ احمدیہ قادیان کے آٹھ طالب علم شریک ہوئے۔ تیز دونوں روز شہر کے معزز اور سچیدہ طبقے نے بلا تفریق مذہب و ملت، شمولیت فرمائی۔

اس کانفرنس میں شرکت اور اعصابہ امیر پونچھ کی ریورینہ خواجہ کے پیش نظر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر و تالیف بنفس نفیس تشریف لے گئے۔ آنحضرت کے ہمراہ مہر کم الحاج مولوی علی محمد بن صاحب اور مہر کم مولوی محمد کرم الدین صاحب شاد اور خاکسار محمد انعام غوری مدرسہ احمدیہ پرنسپل وفد موزعہ ۲۸ مارچ کی صبح بذریعہ موٹر کار روانہ ہوا۔ جبکہ درویشوں کو مولوی نور شہید احمد صاحب پیکار اور مولوی مناجت اللہ صاحب اور جامعہ احمدیہ کی آخری کلاس کے دو طالب علم عزیز

دوسرے نمبر پر اب آپ وہ سوال و جواب بھی مطالعہ فرمائیں جو سہ روزہ الحجیت کے اسی پرچے کے صفحہ اول پر نمایاں جگہ پر زیر عنوان "ایک سوال" ان الفاظ میں شائع ہوا ہے۔  
"بیٹا: منگل سے آری سماج کی ایک سو بیس سالگرہ کی تقریبات شروع ہو رہی ہیں جن پر ایک کروڑ روپیہ صرف ہوگا۔

جمعیت علماء دارالعلوم دیوبند، ندوۃ العلماء، دارالمتقین اعظم گڑھ وغیرہ مسلمانوں کے ایسے ادارے ہیں جیسے کہ آری سماج ہندوؤں کا ادارہ ہے۔ کیا یہ جامعین اپنی سالگرہ پر ذمہ داری اپنے سالانہ بجٹ میں اتنا خرچ کرتے ہیں یا خرچہ کتنی ہے؟  
باب: مسلمانوں سے پوچھو۔  
"آپ بھی تو مسلمان ہیں"

(الحجیت ۱۳، جون ۱۹۷۵ء صفحہ اولیٰ نمبر ۶۷)

یہ سب اتذاری بیان ان مسلمانوں کا اور احوال و احوالی واقعات اور ان کا جو بڑے خطرناک سے اپنے مسلمان ہونے کا قصہ ڈرا بیٹھے ہیں۔ گرجہ علی میدان میں ہندوؤں کے مقابلہ وقت آتا ہے تو نہ صرف ان سے پچھڑا ہوا پاتے ہیں بلکہ ان کے انہار خیال کے انداز میں جو باس و قنوط نمایاں ہوجاتا ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ چنانچہ مذکورہ سوال و جواب کا آخری حصہ ان لوگوں کی مسلمانی کو جس طرح تنگ کر کے دکھا رہا ہے غور و فکر سے کام لینے والوں کے لئے اس کا مطالعہ بہت ہے۔ !!

اس وقت ہمیں تو تو آری سماج کی تعریف و توصیف مقصود ہے اور نہ ہی کسی پہلو سے ان کے کام یا بعد سالہ تقریب کے پروگرام پر کسی طرح کی تنقید۔ ہمارا روئے سخن تو اس وقت ان علماء حضرات کی طرف ہے جو زمانہ کے تقاضوں کے مطابق اسلام اور مسلمانوں کے لئے عملی طور پر کچھ نہ کرتے ہوئے بھی نہ صرف اسلام کے ٹھیکیدار بنے پھرتے ہیں بلکہ کثیر المسلمین کا شین ہاتھ ہیں لئے جسے چاہیں دائرہ اسلام سے خارج بناتے چلے جاتے ہیں۔ انہیں کو بھی پوچھنے والا نہیں کبھی پھیلے تم ایسی مسلمانی کا عملی ثبوت تو ہم پھیلاؤ۔ برعکس اس کے مسلمانوں کی جو جماعت مناظروں اور مساجدوں کے دور میں بھی جہاں آری سماج وغیرہ خلاف اسلام تنظیموں کی زبردست حریف رہی اور تم ٹھونک کر ان کے مقابل پر آتی رہی اس سے دیگر مسلمان فرقوں کی طرح زمانہ کے دوسرے تقاضوں سے کسی وقت بھی صرف نظر نہیں کیا۔ بلکہ اس کی طرف سے اس نوع کی ساری کا دائرہ ہندوستان سے نکل کر آج ساری دنیا میں وسیع ہو چکا ہو ہے۔ اور اس کے کارناموں پر ایک دیکھا گو ہے۔ اس جگہ تفصیلی کی گنجائش نہیں صرف اشارہ ہی کافی ہے۔

کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ آج بھی علماء و حضرات آری سماج کی صد سالہ تقریب پر ایک کروڑ روپیہ خرچ کرنے کی سکیم کو کس کمر عجب ہوتے جا رہے ہیں۔ اور اس کی فعالیت کا اقرار کئے بغیر کوئی چار انہیں پار ہے۔ اور خالی کھد ہندوستان کے آٹھ کروڑ آری سماجیوں کا اپنی صد سالہ تقریب پر ایک کروڑ روپیہ جمع کر کے خرچ کر لینا کوئی بڑی بات نہیں۔ ذرا حساب تو لگا لے ایک دو فی تو فی کس ہر مہر کے ذمہ بنتا ہے۔ یاد دوسرے نغظوں میں آپ لو بھی کہہ سکتے ہیں کہ ہر آٹھویں آدمی کی طرف سے ایک روپیہ ادا کر دینا اس رقم کو پورا کر دینا ہے۔ بالخصوص جبکہ ہندوستان آری سماجی حضرات میں سے ایک خاصی تعداد لکھتی ہے بلکہ کوئی دینی عمر ان کی ضرور موجود ہے۔ البتہ علماء حضرات کا اس پر استغیاب مطابق فکر سے کس بقدر ہمت اوست درست ہی ہے۔ کیونکہ ان ہجاردوں کے لئے فی الواقع ایک کروڑ کی رقم ایسی بڑی رقم ہے کہ نہ تو ہندوستانی مسلمانوں کے کسی ادارہ کا سالانہ بجٹ ہی اس حد تک پہنچ سکا ہے اور نہ ہی ان میں سے کسی کی

صد سالہ تقریب پر ہی اس قدر رقم جمع ہو چکی ہے (کامرا) !!

کاش ان لوگوں کو اس بات کا علم ہوتا کہ جس طرح مذہبی مباحثات و مناظرات کے دور میں عامتہ المسلمین متقدمہ وقتوں میں مشکل بڑھانے پر احمدی مناظروں اور علماء ہی کو اپنے علماء پر ترجیح دیتے ہوئے میدان مناظرہ و مباحثہ میں بلا باریک تھے اور آج بھی یہ احمدی جماعت ہے جو اس پہلو سے بھی تمام دیگر اسلامی فرقوں کی لاج رکھ رہی ہے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ علماء نے محض حد اور بغض کی بنا پر احمدیوں کو دائرہ اسلام سے خارج بنا کر خود اپنی ذلت اور رسوائی کے سامان کیسے ہیں۔ !! کسی طرح کے مبالغہ کی بات نہیں، بلکہ انہی کو گزشتہ اشاعت میں ہی تو وہ میں متقدمہ جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت کی تفصیل شائع ہوتی ہے۔ اس کے مطابق جماعت احمدیہ کی طرف سے نذر اسلام کے لئے صرف آٹھ ایک سال کے لئے دو کروڑ چھ لاکھ روپے کے آمد خرچہ کا بجٹ باس بنا گیا ہے۔ اس بجٹ میں ہندوستان کی جماعتوں کا بجٹ شامل نہیں ہے۔ اس لئے علماء کا یہ ناصری طور پر غلط ہے کہ مسلمانوں کا کوئی ادارہ بھی آری سماج کی طرح نہ تو اپنی صد سالہ تقریب پر اور نہ ہی سالانہ بجٹ کے طور پر اس قدر خرچ کرنا یا خرچ کر سکتا ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ کے عملی کاروائیوں کو باطل کر دکھایا ہے۔

اور جہاں تک صد سالہ تقریب پر کئے جانے والے خرچ کا تعلق ہے اس میں بھی جماعت احمدیہ بفضلاً قائل بہت اونچے مقام پر کھڑی ہے۔ (باقی دیکھئے ص ۱۷)

ہفت روزہ بدلتاریان

موضوع ۱۷ شہادت ۱۳۵۴ھ

## آری سماج کی صد سالہ تقریب اور علماء کی حسرتیں

### چند عبرت انگیز افکار و احوال

آری سماج کو قائم ہونے کے ۱۰۰ ایک صدی پوری ہو گئی ہے۔ اسی مناسبت سے ہندو زہر شاعت ۱۷ اپریل سے ۱۲ اپریل تک پنجاب میں بھی مختلف مقامات پر آری سماج کی صد سالہ تقریبات منائی جاتی رہی ہیں۔ جن کا ذکر مختلف اخبارات میں آتا رہا ہے۔ نہ صرف آری سماجی اخبارات بلکہ دوسرے اخبارات سے بھی اس تقریب پر اپنے اپنے رنگ میں انہار خیال کیا ہے۔ اس وقت ہمارے سامنے جمعیت العلماء ہند کے آٹھ روز نامہ الحجیت ذیلی کا سہ روزہ ایڈیشن مجھے ۱۳ مارچ ۱۹۷۵ء ہے۔ معاصر مذکورہ اس اشاعت میں آری سماج کی اسی تقریب کو لپٹے ایڈیٹوریل نوٹ کا موضوع بنایا ہے۔ جس کے بعض حصے خصوصیت سے قابل مطالعہ ہونے کے ساتھ ساتھ عبرت انگیز بھی ہیں۔

جن باتوں کا خصوصی رنگ میں ہم اس وقت ذکر کرنا چاہتے ہیں، عجب اتفاق ہے کہ الحجیت کی اسی اشاعت کے پہلے صفحہ پر "ایک سوال" کے زیر عنوان نمایاں جگہ پر بڑے ہی حسرت منانہ بھرے الفاظ میں ان کا اعادہ کرتے ہوئے اپنے ہم خیال مسلمانوں کو بالعموم اور جمعیت علماء دارالعلوم دیوبند، ندوۃ العلماء، دارالمتقین اعظم گڑھ وغیرہ مسلمانوں کے اداروں کو اس طریق پر بھیغور کیا گیا ہے کہ یہ سوال و جواب جیسے خود عبرت کا ایک مریخ بن گیا ہے۔ لیکن جیسے آپ ایڈیٹوریل نوٹ کے چند ایک مندرجہ ذیل اقتباس معاصر کے اپنے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیں :-

① الحجیت دہلی کے فاضل مدیر زیر عنوان "تنبیہت بھی اور تقابل بھی" اپنے قابل قدر مقالے کا آغاز باہن الفاظ فرماتے ہیں :-

"کلمے منگل سے آری سماج کا ایک سو سالہ یوم تاسیس منایا جا رہا ہے۔ جس کے اراکین کی تعداد خود ان کے بیان کے مطابق ہندوستان میں آٹھ کروڑ ہے۔ ان کے مقابلہ میں ہندوستانی مسلمانوں کی تعداد ذرا زیادہ ہی ہے۔ لیکن یہ فرق قابل ملاحظہ ہے کہ آری سماجی بھائی اس سال گزرا یا یوم تاسیس کی تقریبات پر ایک کروڑ روپیہ خرچ کر رہے ہیں۔ جبکہ مسلمانوں کا کوئی بھی مذہبی قلعہ، تہذیب و سماجی ادارہ اپنے سالانہ بجٹ کو بھی اس حد تک نہیں پھیلا سکا ہے۔ کوئی منفی جذبہ ان تقابلی کی نہ میں نہیں بلکہ ہمارا مقصد مسلمانوں کو اپنے احتساب کے لئے متوجہ کرنا ہے۔"

② "اس جماعت کی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ تعمیری کاموں مثلاً تعلیم و سماجی اصلاحات پر اس کی خاص توجہ رہی۔ انتہا ہے کہ میٹر مناظرہ اور مبالغہ کے دور میں ہی اس کی تعلیمی و سماجی سرگرمیاں نہ صرف جاری رہی بلکہ انہوں نے وسعت بھی اختیار کی۔ اس زمانہ میں دوسرے فرقوں کی پوری توجہات مناظروں مباحثوں وغیرہ کے لئے وقف تھیں اور انہیں کوئی دوسرا خیال شکل سے آٹھتا لیکن آری سماج نے دونوں طرح کے کام جاری رکھے۔ اور آج وہ دن ہے کہ ہندوستان بھر میں حکومت کے تعلیمی خدمات کے لئے آری سماج کا دوسرا نمبر ہے۔"

③ اور آخر میں آری سماجی بھائیوں کو مبارکباد پیش کرتے ہوئے مقالے کو ان الفاظ میں ختم کیا گیا ہے :-

"یہ حق پر ناممکن رہے گی اگر آری سماجی بھائیوں اور ہم وطنوں کو اس عظیم تقریب پر مبارکباد نہ دی جائے۔ اور آری سماج کے عظیم ہوسٹس سوامی دیناند سوسوی کی ان خدمات کا اعتراف نہ کیا جائے جو انہوں نے اپنی کیونٹی کے لئے انجام دیں؟"

"آری سماجی بھائی گزشتہ ایک صدی کی اپنی جذبہ جہد پر اطمینان و مسرت کا اظہار کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ تقریب مسلمانوں کے لئے بھی ایک ٹھونک رہا ہے۔ اگر آج وہ اپنی اصلاحی و تعمیری تحریکوں کا احتساب کریں اور اس بات پر غور کریں کہ زندگی کے اس سفر میں وہ کچھ کیوں رہ گئے۔ اور اگر وہ ان اسباب و وجوہات کا ازالہ کرنے کا عزم کریں تو یہ وقت کے تقاضوں کے عین مطابق ہوگا۔" (الحجیت دہلی ۱۲ مارچ ۱۹۷۵ء صفحہ ۳)



اس سے ایک توہین ہے کہ یہ بتا دیا کہ اپنے حقوق لینے ہوں تو مجھ دوسروں کے لئے شکہ پیدا کرنے ہوں گے اور دیکھوں سے بچانا ہو تو مجھ دعوائل کی ضرورت ہے نہ کہ کسی اور چیز کی۔ کیونکہ جب تک عاجزانہ دعوائل کے ساتھ اور جب تک

### اجتماعی اور انفرادی دعوائل کے ساتھ

اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کو جذب نہیں کرتا، اس وقت تک وہ حق کے دائرہ کے اندر نہیں رہ سکتا۔ نہ اپنے حقوق کے حصول کے لئے اس کی کوششیں جائز ہوں گی نہ دوسروں کے حقوق کی ادائیگی کے لئے اس کے اندر ایک جذبہ اور توجہ پیدا ہو گا۔

دوسری بات یہ بھی یہ بتائی گئی ہے کہ سر وہ شخص جو اپنے حقوق کے دائرہ میں نہیں رہتا اور زیادتی کرتا ہے اور تجاوز کرتا ہے اور حق تلفی کرتا ہے اور دشمنی اور بغض سے دوسرے کو ایذا پہنچاتا ہے اور اپنے لئے وہ کچھ حاصل کرنے کی کوشش کرتا ہے جو اس کا حق نہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے پیار کو ٹھیکھا، اس ضمن میں بھی دنیائیں

### دو قسم کے لوگ

نظر آتے ہیں۔ ایک وہ جو عادتاً دوسروں کو شکہ پہنچانے میں توجہ نہیں دیتا اور دوسری وہ جو اپنی برہمنی سے دوسروں کو شکہ پہنچانے میں توجہ نہیں دیتا۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جو ہم دینش دنیا کے ہر خطہ میں نظر آتی ہے۔ اس وقت دنیاوی لحاظ سے جو ترقی یافتہ ملک ہیں انہوں نے جو ترقی کی ہے اس کا راز بھی یہی ہے کہ انہوں نے اس حقیقت کو پہنچایا کہ دوسروں کو شکہ پہنچانے کے نتیجہ میں اندران کے دکھ دور کرنے کی وجہ سے قومیں ترقی کی گئی ہیں۔

میں نے کئی ایسے واقعات بڑے میں مثلاً انگریز قوم کو ایک وقت میں برطانوی سلطنت پر برطانوی تھا۔ دنیا میں انگریزوں کی طاقت پھیل گئی تھی۔ دنیا کے ایک بڑے علاقے کو انہوں نے اپنے ماتحت کر رکھا تھا۔ چنانچہ انگریزوں کو اس علاقے کا کسی اور دور دراز علاقے میں کسی انگریز کی دس ہزار پونڈ کی ترقی ملی تھی۔ یہ ترقی کسی کوئی شخص کسی انگریز کے دس ہزار پونڈ مار لیتا تو برطانوی حکومت اس دس ہزار پونڈ کے حق کی ادائیگی کے لئے تیار ہو جاتی تھی اور پورا زور لگاتی تھی اور اپنی طاقت کے کئی پراسس کو دس ہزار پونڈ دلواتی تھی۔ اس کے اوپر اسے کتنا بھی ترح کسوں نہ کرتا بڑے۔ گویا فرد واحد کو دس ہزار پونڈ کی ترقی اور دس ہزار پونڈ کے حفاظت سے دس ہزار پونڈ کے ضیاع سے بچانے کا حق تھا، اس کو دور کرنے کے لئے ساری ایمپائر (EMPIRE) تیار ہو جاتی تھی۔ وہ یہ نہیں سمجھتی تھی کہ اتنی بڑی تہذیبی سلطنت سے اور اتنی دولت ہمارے پاس جمع ہو چکی ہے ایک آدمی کے دس ہزار پونڈ ضائع ہونے کو کیا بات ہے۔ اس لئے کہ جو

### قوم اور مملکت

اپنے شہریوں کو حقوق دلانے کے لئے ہر وقت پوکس اور ہمدرد نہیں رہتی وہ قوم اس دنیا میں ترقی نہیں کر سکتی۔ یہ ایک حقیقت ہے اور اس سے کوئی تعلق نہ انکار نہیں کر سکتا۔ اس حقیقت کے باوجود استثنائی طور پر بعض انگریزوں میں ایسے لوگ بھی نظر آتے ہیں جو دوسروں کو ایذا پہنچا کر اور دکھ دے کر ترقی اور مسرت حاصل کرتے ہیں۔ اب تو ان کی حالت ملک کی ہے لیکن کسی وقت میں ان کی بہت بڑی سلطنت تھی جس کے متعلق ان کا یہ دعویٰ تھا کہ اس پر صورت عروب نہیں ہوتا۔ اب تو عروب ہونے لگ گیا ہے، تمام عروب ہوتا ہے یا نہیں، اس سے میں کوئی غرض نہیں۔ دراصل دیکھنے والی بات یہ ہے کہ انہوں نے جو ترقی کی ہے اس کے لئے انہوں نے کن اصولوں کو اپنایا تھا۔ ان میں سے ایک اصول یہ تھا کہ قوم کے دکھوں کو اور افراد کے دکھوں کو دور کرنے میں قوم کی زندگی اور ترقی کا راز پوکسیدہ ہے۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ کچھ لوگ دنیا میں ایسے بھی ہوتے ہیں جو دوسروں کو دکھ پہنچا کر توجہ اور مسرت محسوس کرتے ہیں۔ یعنی بگڑی ہوئی فطرت غلط رنگ میں دنیا کے سامنے اپنی

پیدا نہ کرو۔ پھر تالیکہ ذرا باک و لذت و تفریح کے خدائے سے عاجزانہ دعوائیں کر کے اس کی برکتوں اور برکتوں کو حاصل کرو اور اس کی نصرت اور مدد کو پاؤ تاکہ تم خوف سے بجات پاؤ جو حق تعالیٰ کے بعد پیدا ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ناراض ہو جائے و طبعاً اور اس رجا اور امید کے ساتھ دعوائیں کرو کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت نہیں حقوق کی ادائیگی کے دائرہ میں رکھ کر خدائے کی پیار کو پانے والا بناوے۔ فرمایا اگر تم حسن بنو۔ اگر تم ہمارے احکام کو تمام بیان کردہ شرائط کے ساتھ بجالاؤ تو یاد رکھو کہ تم خدا تعالیٰ کی رحمت کو اپنے قریب پاؤ گے۔

پس آج کا میرا مقصد یہ ہے کہ

### اللہ تعالیٰ کے اعتدال کو پسند نہیں کرتا

اللسان اعتدال کے بعد جس کے معنی میں ابھی بتا ہوں) خدائے کی رضا کو حاصل نہیں کر سکتا اور نہ ہی اپنی زندگی میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ عرفی کے لفظ عدد (ع۔ د۔ و) کے مختلف معانی ہیں اور قریباً سارے معانی کا عکس اور ان کی تکملہ اعتدال میں آجاتے ہیں۔ اعتدال کے معنی ہیں حق سے تجاوز کرنا۔ گو لغت میں یہ لفظ تین طرح بیان ہوا ہے لیکن میں اس وقت صرف دو کو لوں گا۔ حد سے تجاوز کرنے کے ایک معنی یہ ہوتے ہیں کہ حق کو نہیں ہوتا مگر اس کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔

### حق سے تجاوز

کرنے کے ایک معنی یہ ہیں کہ دوسرے کا حق ہوتا ہے مگر اسے دینے سے انکار کیا جاتا ہے۔ گویا اپنے لئے باغیر کے لئے اپنے دوست کے لئے یا اپنے عزیز کے لئے۔ اپنے بہیمانہ کے لئے یا اپنے ہم عقیدہ کے لئے ان حقوق کا مطالبہ کرنا جنہیں اللہ تعالیٰ نے قائم نہیں کیا۔ یہ حق سے تجاوز کرنا ہے۔ دوسری طرف ان حقوق کو جنہیں اللہ تعالیٰ نے انسان کی ذات اور اس کے عزیزوں کے لئے قائم کیا۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے مسالوں کے لئے قائم کیا جنہیں اللہ تعالیٰ نے ہم عقیدہ لوگوں کے لئے قائم کیا۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے مخالفوں کے لئے قائم کیا۔ گویا وہ حقوق جو خدا کے قائم کردہ ہیں۔ ان کو ادا نہ کرنا اور ان کی ادائیگی میں روک تھام، یہ بھی حد سے تجاوز کرنا ہے۔ اور اس وجہ سے جب دوسرے کی حق تلفی کے معنی میں یہ تجاوز ہو تو اس کے معنی میں ظلم اور دشمنی کے ساتھ اور بغض سے دوسرے کو ایذا پہنچانا۔ یعنی دشمنی اور بغض کی وجہ سے کسی کو دکھ دینے کی توجہ نہیں رکھنا اور دکھ پہنچانے کے لئے کوشش کرنا اعتدال ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو شخص حق سے تجاوز کرے گا اور حق تلفی کرے گا اور دشمنی اور بغض کے نتیجہ میں دکھ پہنچانے کی کوشش کرے گا تو خدائے اس سے پیار نہیں کرے گا۔ اور یہ

### ایک بڑا زبردست اعلان

ہے جو ان آیات میں لیا گیا ہے۔ ان آیات سے جو مطلب ہم اخذ کرتے ہیں وہ یہ ہے کہ اجتماعی اور انفرادی دعوائل کے ساتھ جب تک ہم اپنے پیار کرنے والے رت کریم کو مدد کے لئے نہ لیکاریں اس وقت تک ہم ان حدود میں خود خدائے نے قائم کی ہیں رہ نہیں سکتے۔ یعنی یہی حدود میں رہنے کے لئے دعوائل کی ضرورت ہے۔ آج کی اندھ دنیا دعوائل پر زور دے گی بجائے اپنی عقل پر فخر کرتی ہے۔ قرآن کریم نے یہ نہیں کہا کہ اللہ کے قائم کردہ دائرہ حدود میں رہنے کے لئے ہمیں عقل کی ضرورت تھی اور وہ ہمیں ہم نے عطا کر دی۔ قرآن کریم نے فرمایا کہ حقوق کی ادائیگی کے لئے اور خدائے کے قائم کردہ حقوق کے حصول کے لئے جو اعمال تم بجالاؤ جو اس میں تم کا مایب بھی ہو سکتے ہو جب دعوائیں کرو ٹھیک ہے عقل بھی ایک عطا الہی ہے اور اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے لیکن عقل اسی وقت صحیح کام کر سکتی ہے جب اسے خدائے کی ہدایت اور تعلیم اور وحی کی روشنی حاصل ہو۔ اسی نور کے بغیر عقل کو وہ روشنی نہیں ملتی جو عقل کو صحیح راستوں پر چلا سکے اور کامیابیوں تک عقلمندوں کو لے جا سکے۔

### طاقت اور کوشش کا مظاہرہ

کرتی ہے۔ جو قوم ترقی یافتہ نہیں، ان میں بھی دو قسم کے لوگ نظر آتے ہیں۔ ایک وہ جن کو اس راز کا علم نہیں ہے اور وہ ایسی ہی کھائی بند کو دکھانے میں خوشی اور مسرت محسوس کرتے ہیں۔ گو یا وہ ایسی خوشی اور مسرت کے حصول کے لئے دوسروں کو دکھ پہنچاتے ہیں۔ لیکن ان کا ایک حصہ السامی ہوتا ہے جس کی یہ ذہنیت نہیں ہوتی۔ وہ ملک میں رہنے والے ہر شہری کو دکھ پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں اور دکھوں کو دودھ کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ غیر ترقی یافتہ اور ترقی کی خواہش رکھنے والی اقوام میں مختلف نسبتوں کے ساتھ یہ ذہنیت میں نظر آتی ہے۔ اسی تمہید کے بعد میں اپنے ملک کی طرف آتا ہوں۔ ہمارے ملک میں یہ بلکہ ذہنیت بہت زیادہ باقی باقی ہے اور اس میں صرف احموت کا لہجہ نہیں بلکہ جہاں کہیں بھی آپ کو کوئی دکھ پہنچانے والا ملتا ہے۔ وہ عام شہری سے یا حکومت کا کوئی کارندہ اسے دیکھ کر آپ یہ نہ سمجھ لیا کریں کہ وہ صرف احموت کی وجہ سے آپ کو دکھ پہنچا رہا ہے۔ ہمارے اس ملک میں کثرت کے ساتھ وہ لوگ بھی ہیں جو ایک دوسرے کو دکھ پہنچانے میں مصروف ہیں مثلاً سنی سنی کو دکھ پہنچا رہے اور شیعہ شیعہ کو دکھ پہنچا رہے اور اپنے ہی گھر والا اپنے ہائی گونڈ کو دکھ پہنچا رہا ہے۔ گناہب اخباروں میں کھانوں کی انیس میں لڑائیوں کے متعلق ہیں پڑھتے تو وہاں تو عقیدہ کے اختلاف کا کوئی مسئلہ نہیں ہوتا۔ ایک ہی گھر میں پیدا ہوئے ایک ماں باپ کی اولاد لیکن ان کی ذہنیت ایسی ہے کہ ہر کھائی دوسرے کو دکھ پہنچانے میں

### لذت اور سرور

محسوس کرتا ہے۔ ہستی سے اس قسم کی ذہنیت والے لوگ حکومت کے لوگ اور عوام کے خادموں میں بھی ہیں لیکن ان کی کثرت نہیں ہوتی جیسے۔ استثنائی طور پر تو جیسا کہ میں نے بتایا ہے انگریز کے زمانہ میں بھی جب کہ برٹش ایمپائر پر سورج غروب نہیں ہوا کرتا تھا شاید لاکھوں میں ایک آدمی ان میں بھی ہو جو اذیت پسند ہو لیکن جب قوم میں کثرت اس ذہنیت کے لوگوں کی ہو جائے کسی کو شک نہیں پہنچانا۔ دوسروں کو دکھ پہنچانا ہے اور دکھوں کو دور نہیں کرنا۔ اور اگر کسی کو شک نہیں ہوا ہو اور وہ چین سے زندگی بسر کر رہا ہو تو اس کو اس سے فردم کرنے کی کوشش کرتی ہے تو پھر قوم ترقی کر ہی نہیں سکتی اس لئے کہ مملکت کے شہریوں کے مجموعہ سے نکلنے اور ملک بننا ہے مثلاً اگر ہر فرد کو ایک ایک کر کے اور جن جن کو غریب بنا دیا جائے تو سارا ملک غریب ہو جائے گا۔ اگر ایک آدمی کو بڑھائی سے اور علم سے قوم کو دیا جائے تو وہ جاہلوں کی قوم بن جائے گا۔ لیکن اگر انفرادی طور پر

### ہر فرد کو علم سکھایا جائے

اس کی علمی ترقی کے لئے کوشش کی جائے۔ اگر وہ روزی کمانے کے لئے جدوجہد کرتا ہے تو اس میں اس کی مدد کی جائے حصول رزق کے لئے اس کی رہنمائی کی جائے۔ ایسے حالات پیدا کئے جائیں کہ اس کی کوششیں بار آور ہوں اور وہ امیر بن جائے۔ اگر ہر فرد امیر ہو جائے تو گویا ملک امیر بن جائے گا۔ اگر کچھ فیصد لوگ امیر ہوں اور کچھ فیصد غریب ہوں تو وہ ملک دریا درجہ کا ہوتا ہے۔ اقتصادی لحاظ سے وہ کوئی دولت مند ملک نہیں کہلائے گا۔ اسی لئے جمہوریت کی بد تعریف کی گئی ہے (طالب علمی کے زمانہ میں یہ میرا مقصود رہا ہے) کہ جمہوریت کچھ اس قسم کی حکومت ہے کہ جس میں

ONE FOR ALL AND ALL FOR ONE

یعنی ہر فرد قوم کی خاطر زندگی گزار رہا ہوتا ہے اور ساری قوم اس ایک فرد کے لئے زندگی گزار رہی ہوتی ہے۔ یہ ہے

### جمہوریت کی صحیح تعریف

بڑے بڑے ماہرین سیاست نے اپنی فلسفیانہ بحثوں میں یہ کہا ہے کہ فرد واحد یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں ملک کے لئے قربانی دے کر بہت سی باتوں

سے فرد ہو جاؤں گا اس لئے کہ ایک ملک کے لئے اور ملک اس ملک کے لئے۔ کے اصول کی زد سے فرض کر کسی ملک کی آبادی چھ کر ڈر ہے تو اگر ایک شخص چھ کر ڈر کے لئے قربانی دے رہا ہے تو اس کو اس لئے نقصان نہیں کہ چھ کر ڈر اس کے لئے قربانی دے رہے ہوں گے اور اس کو بہر حال فائدہ ہے کیونکہ اس ملک نے اپنا سب کچھ قوم کی خاطر کھو دیا اور چھ کر ڈر سے چھ حاصل کر لیا۔ پس اس ملک نے جو کچھ کھو یا اس کے مقابلہ میں چھ کر ڈر سے جو حاصل کیا وہ بہر حال زیادہ ہے۔ وہ عقلاً بھی زیادہ ہے اور عملاً بھی زیادہ ہے جمہوریت کے یہ سچے نہیں ہیں کہ چھ کر ڈر میں سے پانچ کر ڈر فوٹے لاکھ کی اکثریت دس لاکھ کو کھا جائے اور بکے جو اکثریت ہے، وہ اقلیت کو دکھ ہی پہنچا کرتی ہے اور کھائی لیا کرتی ہے، یہ جمہوریت نہیں۔ یہ ایذا دہی ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں آتا ہے :-

### اِنَّهٗ لَا يَجِبُ الْمُعْتَدِيْنَ

جب قوم کی اکثریت اعتداء کے گناہ میں ثلوث ہو جائے اور اکثریت ایک دوسرے کو دکھ پہنچانے لگے۔ اور اعتقاد اعتقاد فرق، قوم قوم کا فرق، خاندان خاندان کا فرق، علاقے علاقے کا فرق اور خطے خطے کا فرق ہونے لگے اور ایذا دہی کی بنیاد بنے تو اس قسم کا تعصب اور اس قسم کی ذہنیت جس کا مقصد ایک دوسرے کو ایذا اور نقصان پہنچانا ہوتا ہے، ملک و ملت کے لئے انتہائی خطرناک ثابت ہوتی ہے۔ ایسی ذہنیت اعتقادات کی حدود کو بھانڈ کر کبت آگے نکلی جاتی ہے۔ ملک کی اکثریت یا ایک بڑے بھاری حصہ میں جب یہ ذہنیت پیدا ہو جائے تو قوم کی ہلاکت کے سامان کو پیدا ہو سکتے ہیں قوم کی نجات اور اس کی نجات اور ترقیات کے سامان نہیں پیدا ہو سکتے۔ کیونکہ کوئی قوم دین و دنیا میں ترقی نہیں کر سکتی جب تک یہی معاملات میں خدائے کے پیار کو اور دنیوی معاملات میں خدائے کی مدد کو حاصل نہ کرے۔ ہمارا اللہ صرف رسم نہیں جو ہوں کو اس کے

### اعمال کا بہترین پھل

عطا کرتا ہے۔ بلکہ ہمارا اللہ رب بھی ہے جو ہوں و کا ذری صلائی کے سامان پیدا کرتا ہے۔ جو لوگ اس کو گالیاں دیتے والے ہیں انہیں بھی وہ کھو کا نہیں مارتا۔ دنیوی لحاظ سے ان کی ترقیات کے راستے میں فرشتوں کی فوجیں کھینچ جاتی ہیں جو ہیں۔ ان کو ترقی کی اجازت ہے۔ اللہ تعالیٰ کا غضب صرف اس لئے نہیں ہے کہ ان لوگوں نے اپنے رب کو پہچانا نہیں بلکہ جس وقت اس کی مخلوق اور اور اس کا پیدا کردہ انسان ظلم کی انتہا کو پہنچتا ہے تو اپنے دوسرے بندوں کو ان کا سبھی انسانوں کے ظلم سے اور ان کے اعتداء سے بچانے کے لئے اس کا قہر بھرا کر کرتا ہے۔ ورنہ اللہ تعالیٰ کی رحمت بہت وسیع ہے۔ اسی لئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

### رَحْمَتِيْ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ

وہیے قرآن کریم نے یہ بھی کہا ہے کہ جن لوگوں کی ساری توجہ اور کوشش اور اعمال دنیا کے لئے ہوتے تھے ان کو دنیا دے دی کیونکہ دینی عقائد کی زد سے اعمال صالحہ بجالانے کے بعد اللہ تعالیٰ سے پیار اور اس سے محبت رکھنے کے اور اس کی راہ میں قربانیاں دینے کے نتائج اور ثواب اگلی دنیا میں ملتے ہیں۔ یہاں اس دنیا میں تو اعمال کے نتائج اور ثواب ایک جمہوری مٹی تک پہنچ جاتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مملکت یوہا الذہن کی تشریح کرتے ہوئے بتایا ہے کہ اس کا تعلق ان اعمال کے ساتھ ہے جو دین کی حالت میں انسان بجالاتا ہے جو خدا کی راہ میں اس کی رضا کو حاصل کرنے کے لئے انسان کھینچ کرتا ہے اپنے مال سے، اپنے وقت سے اور اپنے ساتھ اور آرام کو چھوڑ دینے سے جو اس کی جزاء انسان کو مرنے کے بعد ملتی ہے، وہ جنت ہے جہاں خدا تعالیٰ کا پیار ایسے رنگ میں سامنے آجائے گا کہ انسان

### حقیقی مسرت اور خوشی

سے مرنا ہو جائے گا۔ ہم سب اللہ تعالیٰ سے امید رکھتے ہیں کہ وہ اپنے فضل سے ہم سب کے لئے حقیقی خوشی کے سامان پیدا کرے گا۔

بہر حال اس وقت ہماری آنکھ وہ چیز دیکھ نہیں سکتی جو آخری زندگی میں خدا رسیدہ انسان کے لئے مقدر ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑی وضاحت سے اس ضمن کو بیان فرمایا ہے۔ یہ ایک علیحدہ مضمون ہے۔ اس وقت میں یہ بتانا ہوں کہ خدائے تعالیٰ اس دنیا میں صرف یوں ہی کو اس کے دین اور دنیوی اعمال کی وجہ سے جزاء نہیں دیتا بلکہ جو لوگ یوں نہیں ان کے جو اعمال ہیں ان کا بھی نتیجہ رتبہ ہونے کے لحاظ سے اور رحمن ہونے کے لحاظ سے نکالتا ہے۔ یعنی وہ کوششیں اسی ان کی مشورہ بھی نہیں ہوتی تھیں کہ ان کی کامیابی کے سامان اس نے پیرا کر دیئے تھے اور درجہ بدر ہے ان کو دنیوی کامیابیوں کی طرف دنیوی کوششوں کے نتیجہ میں لے جا رہا ہے۔

پس جس ملک میں خدائے تعالیٰ کی مشاہدہ کے خلاف دکھائی جانے کی ذہنیت زیادہ ہو جائے وہ قوم ترقی نہیں کر سکتی اور خدا کو پہچاننے والے اور اس کا فرمان نہ رکھنے والے بھی اگر اس اصول کو سمجھنے لگیں (خواہ وہ نہ بھی سمجھیں کہ خدائے تعالیٰ کا نام کے ہیں) لیکن اس اصول کو سمجھنے لگیں کہ دنیوی ترقیات کے لئے اجتماعی کوششیں ضروری ہیں تاکہ ہر فرد کے دکھوں کو دور کیا جائے تب ہی ملک کی حالت سدھ سکتی ہے گوئی اگر ہر فرد دکھوں کو آزاد وہ قوم خوشحال کیسے ہوگی، اس کے چہرہ پر مسکرائیں کیسے آئیں گی۔ یہ تو انہی جماعتوں کی استثنائی حالت ہے کہ دنیا والے سمجھتے ہیں کہ ہم آپسی دکھ پہنچا رہے ہیں مگر ان کے چہرہ پر اس طرح مسکرائیں گے جیسا کہ ہم پہلے لکھتے ہیں۔ یہ ان لئے ہوتا ہے کہ

### الہی سلسلوں کی مسکرائیوں کا چشمہ

خدائے تعالیٰ کا سیدار اور اس کی رحمت ہوتی ہے۔ کوئی دنیوی وجہ ان کی مسکرائیوں کی نہیں ہوتی اس لئے دنیا ان کی مسکرائیوں نہیں سمجھ سکتی۔ خدائے تعالیٰ کا سیدار ان کی مسکرائیوں کا منبع ہوتا ہے اور خدائے تعالیٰ کے سیدار کو دنیا کی کوئی طاقت ان سے چھین نہیں سکتی دنیا سمجھتی ہے کہ اس نے انہیں عذاب میں مبتلا کیا مگر ان کے دل خدائے تعالیٰ کے سیدار سے اس طرح بھرتے ہوئے ہیں کہ ان کے روحانی زوروں سے اس کی لذت اور سرور و شوق چھوٹ کر باہر نکلی رہا ہوتا ہے۔ پس ان دو آیات کی تفسیر سے بھی نتیجہ نکالنا ہوں کہ

### دنیا میں دو قسم کے لوگ ہوتے ہیں

ایک وہ تو دوسروں کو دکھ دینے میں لذت محسوس کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کی ہدایت کے سامان پیدا کرے اور قوم کو ایسی ذہنیت سے محفوظ رکھے۔ دوسرے وہ لوگ ہیں جو ہر فرد کو دکھ پہنچانے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ وہ یہ نہیں دیکھتے کہ اپنا بے باک بنا کر بلکہ ہر ایک کو دکھ پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے کسی احمدی کو یہ نہیں دیکھنا چاہئے کہ دکھ پہنچانے کے لئے کسی احمدی کی کوشش کی جائے بلکہ اُسے یہ دیکھنا چاہئے کہ اُسے دکھ پہنچانے کے لئے کسی انسان یا کسی حیوان یا کسی جنس رکھنے والی مخلوق کی ضرورت ہے دنیا سے دکھ کو دور کرنا اس کا نصب العین ہونا چاہئے۔ اگر اس نے خدائے تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنا ہے تو اُسے یہ طریق اختیار کرنا پڑے گا۔ گوئی اگر وہ دنیا میں دکھ پیدا کرنے کا موجب ہے گا تو خدائے تعالیٰ کی رحمت اور اس کے سیدار سے اور اس کی رحمت سے ہاتھ دھو بیٹھ جائے گا۔ تفسیری بات نہیں ان آیات سے یہ معلوم ہوتی ہے کہ

### قرآن عظیم ایک عظیم شریعت ہے

اس نے مخلوق کے حقوق قائم کئے۔ اور اصلاح کے سامان پیدا کئے۔ اسی لئے فرمایا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ۔ تو اصلاح کے سامان خود قرآن کریم نے پیدا کئے ہیں۔ گو یا ہر انسان کے حقوق کی اور حیوانات کے حقوق کی اور نباتات کے حقوق کی اور جمادات کے حقوق کی یعنی ہر مخلوق کے حقوق کی انہیں قرآن عظیم ہی ملنی چاہی ہے۔ اور ان کے نتیجہ میں اس عالم میں اصلاح اور صلاحیت، امن اور خوشحالی کی ایک فضا پیدا ہوئی ہے۔ پس قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے انسان کو مخاطب کر کے اور پہلے مسلمان کو مخاطب کر کے یہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے حقوق قائم کر دیئے گئے۔ انسان اپنے حقوق کے دائرہ کے اندر رہ کر خدا کے حالات سے اپنے اور اصلاح کے حالات

پیدا کرے گی۔ مگر حق سے تجاوز کرنا ہر دو ضمن میں جیسا کہ میں نے پہلے بتایا ہے فساد کے حالات پیدا کرنے کے مترادف ہے پھر فرمایا تم دعائیں کرو اور

### بہت دعائیں کرو

کہ تم خدائے تعالیٰ کی ناراضگی کو مول لینے والے نہ بن جاؤ۔ خوفنا اس خوف سے کہ اللہ تعالیٰ کہیں ناراض نہ ہو جائے، حقوق کے دائرہ کے اندر اپنے اعمال کو رکھو یعنی اپنے حق سے زیادہ نہ مانگو اور نہ لو۔ کسی اور کی حق تلفی کرنے پر ہزیمت نہ کرو۔ تمہارے دلوں میں یہ خوف پیدا ہونا چاہئے کہ اگر ایسا کیا تو پھر اللہ تعالیٰ ناراض ہو جائے گا اور ہم ان کی جنت کو لگتی ہاں سکیں گے۔ اور قطعاً اس امید پر اس قسم سے کہ اگر ہم شرائط کے ساتھ عمل کریں گے تو عسین ہونے کی صورت میں اس کی رحمت پائیں گے۔ دراصل

### مُحْسِنِ كَمَعْنٰی

میں تمام شرائط کے ساتھ محسن عمل کرنے والا۔ صرف عمل کرنے والا نہیں بلکہ شرائط کے ساتھ جو عمل ہو گا وہ محسن عمل بن جائے گا۔ مزین جو شخص تمام شرائط پوری کرتے ہوئے محسن عمل بن جائے والا ہے وہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کو قریب پائے گا۔ جو شخصیں دکھ کے مقابلہ میں دوسروں کے لئے تکلیف کے سامان پیدا کرنا ہے وہ اللہ تعالیٰ کا برا سید حاصل کرتا ہے۔

یعنی دفتر لوگ کہہ دیئے ہیں کہ جی لوگوں نے میں برا دکھ پہنچایا ہے اسی لئے اس کا بدلہ دے دینے کے لئے ان کے مطابق ہم نے لیں تو کیا کوئی ترحم تو نہیں؟ میں ایسے لوگوں سے کہتا ہوں کہ دیکھو! قرآن کریم نے بدلہ لینے کیلئے بھی اصول وضع کئے ہیں اور اس کے لئے بھی احکام جاری کئے ہیں۔ قرآن کریم نے یہ نہیں کہا کہ تم اپنی مرضی سے جس قسم کا بدلہ لینا چاہو وہ نہ لو۔ مثلاً قرآن کریم نے ایک بڑا حسین اصول وضع کیا کہ

### بدلہ لینے کا اصل مقصد

اصلاح ہونی چاہئے۔ اگر کسی کو صاف کرنے سے اصلاح ہوتی ہے تو بدلہ لینے کا تمہیں حکم ہی نہیں۔ نہ قانون شکنی کی تمہیں اجازت ہے۔ اس کی بڑی لمبی تفصیل ہے۔ میں اصولاً یہ بتا رہا ہوں کہ خود بدلہ لینے کے قوانین وضع نہیں کرتے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ بدلہ اس رنگ میں نہ لو کہ حق سے تجاوز نہ کرو۔ تم کسی سے اس رنگ میں بدلہ نہ لو کہ جس سے تم پر تسلیم کیا مقابلہ میں بدلہ لیتے وقت تم نے بھی تسلیم کر دیا اور اس کی حق تلفی کر دی۔ خدا نے اس کی اجازت نہیں دی۔ تم بدلہ لینے وقت یہ خیال رکھو کہ اگر اس کی اصلاح کی امید ہو تو اسنا حق چھوڑ کر بھی اس شخص کی اصلاح کی کوشش کرو۔ تم کسی کی خوشحالی اور سکھ کے لئے اپنے حق کی قربانی دے دو۔

پس یہی

### قرآن عظیم کی ہدایت

ہر وقت خور کرتے رہنا چاہئے۔ اور اسے اعمال کو ان احکام کے مطابق ڈھالنا چاہئے۔ یہی انسانی زندگی کا اصل مقصد ہے کہ خدائے تعالیٰ کا سیدار اور اس کی رضا حاصل ہو۔ اس کے لئے اس چھوٹی سی زندگی میں ہر قسم کی تکلیف اٹھا کر اور ہر قسم کی قربانی دے کر اعمال صالحہ بنالانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ تاکہ وہ زندگی جو بختیم ہونے والی زندگی ہے اس میں ہمیشہ کے لئے ہمیں خوشی اور مسرتوں کے سامان میسر آجائیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔

میرے ایک دوست جو فریاً چھماہ سے زیر تریخ اور ستارہ درخواست دعا ہے، میں اگر ششہ تین ماہ سے ان کے کاروبار میں غیر معمولی ترقی ہو چکی ہے۔ انہوں نے اس سلسلے میں مبلغ ۱۰ روپے بظور سزا ادا کئے ہیں۔ احباب جماعت سے ان کے انشاء صدر کے لئے دعائی درخواست آئے۔ خلیفہ رحیم صلی اللہ علیہ وسلم

کمال اللہ تعالیٰ دوسروں سے تو میں برتر ہوں  
کونسا رہا ہے مگر آپ کے والد سے اس  
سے لہو رنگ گھوگر فری۔ اور کہا کہ میرے  
مذہب کوئی خواہش بران کو میں اسے  
پورا کر دوں گا۔ آپ کے والد مرحوم نے  
کہا کہ اس میرے رب نے مجھے زندگی  
بخش تاکہ میں دوبارہ تیری راہ میں شہید  
کی جاؤں۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔  
کہ یہ نہیں ہوگا کہ چونکہ صفت القبول  
موتی اتمہ لایر بوجوں ہے۔ پس  
سے میری طرف سے اعلان ہو چکا ہے۔  
کہ مرد سے دوبارہ دنیا میں واپس نہ  
ہوں گے۔ (مشکوٰۃ باب الملقاب ص ۱۰۷)  
اس حدیث میں غرض طلب امر ہے۔ کہ  
نے خود حضرت عبداللہ سے کہا کہ مجھے مانگو اور  
اس کی ناک کو لو کہ ناک کا دھندہ بھی فرمایا اور  
پھر مانگنے والا بھی تمہارا درجہ عالی مرتبہ تھا  
تھا۔ مگر چونکہ یہ خواہش و تمنا کہ زندہ ہو کر  
دنیا میں واپس جاؤں خدا تعالیٰ کے صریح خلاف  
اور سنت کے خلاف تھی۔ اس لئے نطفی میں  
جواب ملا۔

پس حضرت مسیح ناصری جن کی وفات قرآن  
و حدیث سے ثابت ہے۔ مولانا مودودی صاحب  
کے الفاظ بالفرض وہ وفات ہی، یا کچھ پورا  
قرآن نہیں زندہ کر کے اٹھا لے کر قادر ہے  
کی انہیں دوبارہ احیاء اس دنیا میں واپس  
نہیں آسکتے۔

اہل بیت کے بارہ میں میں نظریات

مسلما لولین اہل بیت کے بارہ میں اس  
وقت علماء تین نظریات ایسے جانتے ہیں۔  
اولیٰ یہ ہے کہ علی اور ان کے چار و مرتبہ مولانا  
مودودی صاحب کا نظریہ یہ ہے کہ حضرت  
مسیح نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے تفریق نہیں  
کے اور یہ مسیح ناصری ہی دوبارہ آسکتے  
ہوں گے۔ اور دوسرے وہ وفات ہی، یا کچھ پورا  
قرآن نہیں زندہ کر کے اس دنیا میں لائے  
گا۔ اور ظاہر ہے کہ یہ نظریہ اثر اظہار میں ہے۔  
کیونکہ یہ نظریہ قرآن مجید کی صریح قطعاً اور  
احادیث نبویہ صحیحہ کے صریح خلاف ہے۔  
قرآن وحدیث سے ثابت ہے کہ مسیح ناصری  
وفات پا چکے ہیں۔ وہ  
اور صحیحہ وہ آسمان پر زندہ ہیں اور یہ بھی  
دوبارہ آئیں گے۔ نیز یہ کہ وفات یافتہ  
اس دنیا میں دوبارہ زندہ ہو کر واپس نہیں  
آتے۔ ظاہر ہے کہ یہ سب تک انہوں نے قرآن  
مجید حضرت مسیح کا آسمان پر جانا اور زندہ  
ہونا ثابت نہ کیا جائے۔ تب تک ان کے  
جسمانی نزول کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔  
دوم یہ ہے کہ دوسرا نظریہ علامہ بقرہ اور دوسرے  
بہرہ علم یافتہ لوگوں کا ہے۔ جو حضرت مسیح

۱۶ اپریل ۱۹۷۵ء  
صفحہ ۶

دانشور کون ہے؟

جناب عامر عثمانی صاحب مدیر نئی دیوبند کی دانشوری کا تجزیہ  
از الحاج مکرم مولانا شریف اختر صاحب امین فاضل انچارج اجماعیہ مسلم مشن بمبئی

کہہ کر وہ انہیں دوبارہ زندہ کرنا چاہتے ہیں۔  
مگر یہ امر حلال نہیں ہے۔ کیونکہ انہیں قرآن مجید میں  
اس بارہ میں بالکل واضح ہے۔ کہ فوت متعدہ  
الاعیان دوبارہ اس دنیا میں نہیں آتے۔ اور مردوں  
کا دوبارہ زندہ ہونا اس دنیا میں آسمان اسلاطی  
تعلیم اور سنت الہی کے سوا اور خلاف ہے۔ پھر انہی  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَوَسَّخْنَا فِي سَمَاءٍ قَرِيبَةٍ ذَاتِ رُجْحٍ  
أَنفُسَهُمْ لِيُرْجَعُونَ۔ وَاللَّيْلُ مَرِئَةٌ  
سِبَّ اللَّهُ فِي سَمَاءِ الْإِنفُسِ جِئِينَ مَوْعِدًا  
وَأَقْبَلُوا لَعْنَةً فِي مَنَاصِبِ الْغَيْبِ  
أَلَمْ تَقْنَطُوا لِعَلْمِهَا الْوَلَدِ وَيُرْسِلُ  
الْأَخْرُسُ إِلَىٰ أَعْيُنِ مَسْتَهَيِّمٍ (الزمر ص ۱۷)

کہ وہ ایسی جس کو ہم تباہ کر دیتے ہیں۔ اس  
کے لوگوں پر عذاب ہے۔ کہ وہ اس دنیا کی طرف  
واپس نہیں آئیں۔  
اللہ تعالیٰ ہر شخص کی روح کو اس کی موت  
کے وقت جس کرتا ہے۔ اور جس کی موت پورا  
آئی۔ اس کی روح کو اس کی زندگی کے وقت جہنم  
کو لے جاتا ہے۔ اس کی روح کو روکے رکھنا  
ہے۔ اور دوسری کو ایک مدت مقررہ رکھنے  
واپس کر دیتے۔  
متذکرہ بالا آیات واضح طور پر دلالت کر رہی  
ہیں۔ کہ وفات یافتہ دوبارہ اس دنیا میں نہ  
ہو کر واپس نہیں آسکتے۔  
پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث اس مسئلہ  
کو بالکل ہی صاف کر دیتی ہے۔ ہنگام انہوں میں  
حضرت جابر کے والد حضرت عبداللہ شہید  
ہو گئے تو حضرت جابر نے اپنے والد کی شہادت  
کے نتیجہ میں اپنی نانی کو ہمہ دائروں کا مالک  
کر کے خدمت لگائے ہوئے۔ اس واقعہ میں آنحضرت  
جابر سے خود مروی ہے۔

آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ تم  
انہوں کو زندہ کرنا چاہتے ہو؟ میں نے عرض کیا کہ  
یا رسول اللہ! میرے والد شہید ہو گئے ہیں  
نیز میرے اور چند میرے ذمہ ہو چکے ہیں۔  
اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ کیا میں  
تم کو اس مقامات کی خوشخبری نہ دوں۔  
جو آپ کے والد صاحب کی اللہ تعالیٰ سے  
پوچھی تھی۔ میں نے عرض کی ہاں یا  
رسول اللہ! تب آنحضرت نے فرمایا۔

اہل رسوم

دیا ہے کہ جو حضرت قرآن کے خلاف  
ہوگی۔ اس کی باق مناسبت تارین  
کی جائے گی یا اسے پھوڑ دیا جائے گا؟  
(حق باہر ص ۱۰۷ ص ۱۰۸)  
یہذا جب قرآن مجید کی آیات قطعاً دلالت  
سے حضرت مسیح ناصری کی وفات ثابت ہے اور  
ان کے زندہ آسمان پر جانے اور زندہ کر امری  
ثابت نہیں۔ مگر یہ ہم اپنے ذکر کرتے ہیں۔ تو وہ  
احادیث جن میں مسیح موعود کے آنے کا ذکر ہے۔  
اصول عقیدت کے مطابق ان کی مناسبت تاویل  
کی جائے گی۔ کہ آنے والے مسیح موعود سے  
مراد مثیل مسیح ہو سکتا ہے اور وہ مثیل مسیح  
جنت علیہ میں ہے۔ اس کا ایک فرود گاہ نہ  
کہ اسرائیل میں۔ کیونکہ جب مسیح ناصری کا  
آسمان پر جانا ہی ثابت نہیں۔ تو ان کے آسمان  
سے آنے کا عقیدہ ہی غلط اور ان کا انتظار  
جنت اور انصاف ہے۔ نیز رشاد الیٰ انکما موعود  
بارہ میں مدیر تعلیم اور ان کے پیروں میں  
نظریات میں بھی اختلاف ہے۔  
چنانچہ ہم اس بات کو پیش کر رہے ہیں  
کہ عامر عثمانی کیا بلکہ ان کے پیروں میں مولانا  
مودودی صاحب بھی اقرار کر چکے ہیں۔ کہ  
۱۔ جیسی ایک قسم میں جن کے دنج جسمانی  
اور روحانی آسمان کی قدر سے بہت  
کو ناپا چاہتے۔ کیونکہ یہی قرآنی رو کے  
مطابق ہے۔  
(تفہیم قرآن مودودی صاحب صفحہ ۱۲۱)  
۲۔ بلکہ انہوں نے ۱۸ مارچ ۱۹۵۷ء کو اچترہ  
رلاہور میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔  
۳۔ وعلیٰ صیات مسیح اور دنج الیٰ آسمان قطعی طور  
پر ثابت نہیں۔ قرآن کی مختلف آیات  
سے یقین پیدا نہیں ہوتا۔  
(ماخوذ از آئینہ مودودیہ)

اسی لئے ان کے اپنے مفروضہ پر بنیاد رکھتے  
ہوئے ایک بڑے بڑے بات کیا ہوگی۔ کہ  
وہ بالقرآن وہ وفات ہی پا چکے ہوں۔  
قرآن میں زندہ کر کے اٹھا لے کر دوبارہ  
ہے۔ اور علامہ نبوت)  
گویا دل تو مردانہ مودودی کا بھی جانتا ہے کہ  
مسیح زندہ ثابت نہیں ہو سکتے۔ اس لئے بالفرض

قیامت سے پہلے مسیح کی دوبارہ آمد

مسیح ناصری دیوبند صلی اللہ علیہ وسلم کی آسمانی  
کے بارہ میں رقم لڑ نہیں۔  
۱۔ احادیث میں اس کی تصریح ہے کہ حضرت  
عیسیٰ بن مریم علیہ السلام زندہ ہو کر دیوبند  
قیامت سے پہلے دنیا میں آئیں گے۔ تو یہی کی  
مشیت سے نہیں آئیں گے۔ نہ ان پر وحی نازل  
ہوگی۔  
۲۔ حضرت عیسیٰ کی جس وقت نبوت دی تھی  
اس وقت انہوں نے بھی نبی فریضہ ادا کیا تھا۔  
پھر اللہ تعالیٰ اپنی قدرت سے انہیں آسمان پر لٹکا  
لیا۔ اور نہ انہیں ان کے کار نبوت کا اختتام  
ہو گیا۔ اب اگر اللہ انہیں پھر سے دنیا میں بر  
ایں طور بھیجتا ہے۔ کہ وہ زماں اللہ کی امت  
ہی کے ایک فرد کی حیثیت سے دسائے مجازی  
کے تابع اور کعبی کام انجام دیں۔ تو انہیں  
سے حضرت کے قائم الیقین ہونے میں کیا عقل  
بڑا کرے اور حضرت قرآن سے منکر ہو کر اللہ کے  
ذکر کیا۔  
۳۔ حضرت مسیح کی آمد ان کے وقت ان کی  
نبوت کو واضح کرنے کے لئے مدیر تعلیم مثال  
تقریر کرتے ہیں۔

۴۔ حضرت مسیح کا ایک صدر مملکت پانچ  
سال کے بعد ریٹائر ہو کر امریکہ چلا جاتا  
ہے پھر وہ صدر مملکت کے دور  
میں ہندوستان واپس آتا ہے۔ پھر وہ  
صدر مملکت کی مانتی میں وہ کچھ کام  
انجام دیتا ہے۔ تو کبھی اس حقیقت  
کا اندازہ ممکن نہیں کہ وہ پہلے ہندوستان  
کا صدر رہ چکا ہے۔ لیکن کیا یہ بھی  
کہیں گے کہ اس کی آمد سے موجودہ  
صدر مملکت کی حوصلات پر اثر ہو گیا  
اور اس کی آمد سے یہ ثابت کر دیا کہ  
موجودہ صدر لیکچر کا صدر نہیں ہے؟  
(حق باہر ص ۱۰۷ ص ۱۰۸)

مسیح ناصری کی دوبارہ وفات پا چاہنے

کے احیاء دوبارہ دنیا میں نہیں آسکتے  
مسیح ناصری نے خود جن کا یہ سہم اصول خود  
تقریر کیا ہے۔ کہ  
یہ اصول بے شک غیر شرعاً ہے۔

مانی آئند کے خیال کا جو رسمیت کا نظریہ لے رہے ہیں۔ لوگ صیح ناصری کے آئند کے جنی بلکہ مہدی کی آمد کے بھی منکر ہیں۔ اور ہے کہ یہ نظریہ ”تقریباً برپا ہوتی ہے۔“ جو علامہ اقبال نے جن کے نظریات پر تجلی کا تازو قطر ہے۔ اپنا مشاعرہ ”تجلی“ الفاظ میں بیان کیا ہے۔

مستار دل ہی اپنے خدا کا نزول دیکھ  
اب انتظار مہدی و صوسی مٹی پھر گڑھے

(باقیات اقبال ص ۱۱۱)

دو ایک اور معاذرا کثرت مشوروش کا مشہور  
بیگانہ لاہور مہدی کے ظہور کے بارہ میں خوشخبر

کہ کے صیح موعود سے متعلقہ احادیث کو جو صحت کا نظریہ قرار دے کہ مسترد کر دیا جائے بہتر ہے۔ کہ ان کی مناسبت تاویل کی جائے۔ تاویل بھی ایسی جس کی تائید قرآن مجید کا صیح اور اقوال بزرگان سلف سے ہو۔

پن پانچ عقائد اقبال نے آئندیت کی مخالفت کرتے ہوئے صیح جماعت احمدیہ کے اس نظریہ اور تاویل کی معقولیت کا اعتراف کیا ہے کہ۔

”چنانچہ تک میں اس تحریک کا مطلب سمجھ سکا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ مرزا مٹوں کا یہ عقیدہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک نانی انسان کی مانند ہام مرگ زوش فرمایا ہے۔ میں نیز یہ کہ ان کے دوبارہ ظہور کا مقصد یہ ہے کہ روحانی اعتبار سے ان کا ایک مثیل پیدا ہوگا کسی بہتر تک معقولیت کا پہلو لٹے ہوئے ہے“

(مجاہد لاہور ۱۳ فروری ۱۹۱۱ء)

گوئی گے۔ اور اسی بروز ظہور کا نام اس کا نزول ہے۔ اور یہ بروز حثیت لا محمدی الا عیسیٰ کے مطابق ہے کہ مہدی کوئی نہیں مگر عیسیٰ ابن مریم۔ گویا امت محمدیہ میں آئے والا مہدی ہی حضرت عیسیٰ کے ساتھ کائنات نامہ کی وجہ سے عیسیٰ کہلا سکتا۔

اور نزول صیح کے بارہ میں جماعت احمدیہ کا جو عقیدہ ہے۔ وہ کوئی ضاعفہ نہیں۔ بلکہ علامہ امت محمدیہ کے ایک گمراہ کا پلٹے سے ہی عقیدہ رہا ہے۔

**صیح ناصری اور صیح مہدی کے حلیوں میں فرق**

تاریخ کرام الاحادیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گذشتہ صیح ناصری کا اور صیح اور آئے والے صیح مہدی کا اور صیح بیان کیا ہے۔ جن سے ثابت ہوتا ہے کہ امت محمدیہ کا موعود صیح۔ صیح ناصری علیہ السلام نہیں۔

**صیح ناصری کا تخلیہ**

پن پانچ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ج کا ذکر کرتے ہوئے حضرت صیح ناصری کے تخلیہ کے بارہ میں فرمایا۔

”ان کرائیت عیسیٰ و صوسی و ابراہیم  
خاتم عیسیٰ خاتم جبریل و جبریل  
القصد“

”ان“ وائیت عیسیٰ نانا ہور جبریل و القہ  
احصر کا قصا شرح صون قواسم  
(بخاری جلد ۱ ص ۱۱۱) مصری باب وادکر الکتب  
کہ میں نے اس رات حضرت عیسیٰ موسیٰ اور ابراہیم علیہم السلام کو دیکھا حضرت عیسیٰ شرح رنگ گفتار کے بال اور جوڑے سینے والے تھے۔ اور درمیان روایت میں فرمایا کہ حضرت عیسیٰ کو دیکھا۔ وہ درمیان قدرت رنگ نہایت حسین تھے۔ گویا وہ تمام میں سے نکلے ہیں۔

**صیح موعود محمدی کا تخلیہ**

اور جی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اب مہمود کے پیچھے خانہ کعبہ کا طواف کرتے ہوئے صیح کو دیکھنے کا ذکر فرمایا۔ وہاں اس صیح موعود کا تخلیہ ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔

”ان فاذا رجعت آدم کاخون صا یثاری  
من اذہا رسال تضرب لقتلہ  
بین منکبک رسول الشہدہ“

(بخاری جلد ۱ ص ۱۱۱) مصری  
ان نیز فرمایا۔

”ان“ ”ببیننا اننا انما اطوف بالکعبۃ نانا  
رجعت آدم صبط الشہد نقلت من ہذا  
قالوا ہذا صیح ابن مریم“

(بخاری باب ذکر الدجال) (باقی صلا پر دیکھئے)

اسی طرح امام سراج العین ابن الوردی۔ صیح کے نزول کے بارہ میں بیان فرماتے ہیں کہ جو صیح کے نزول کے بارہ میں بیان فرماتے ہیں۔ گویا امام صاحب خراسا کے قائل ہے کہ صیح آسمان پر نازل ہیں۔ وہ مجاہد العنصری دلس آئیں گے۔

”والت فرقة صون نزول عیسیٰ  
خروج رجیل لیشہ عیسیٰ فی الفضل  
وانت رف کما یقال لرسول النبی  
ملك و للشریر شیطان ولا یراد  
الاعیان“

(فردیہ العجائب و فردیہ العجائب ص ۱۱۱)  
کہ ایک اور گروہ نے نزول عیسیٰ سے ایک ایسے شخص کا ظہور مراد لیا ہے۔ جو فضل و ترقی میں عیسیٰ علیہ السلام کے مشابہ ہوگا جیسا کہ مشیہ دینے کے لئے نیک آدمی کو فرشتہ اور فرشتہ کے شرفان کہہ دیتے ہیں مگر اس سے مراد فرشتہ یا شیطان کی ذات نہیں ہوتی۔

۳۰۔ حضرت محمدی الدین ابن عربی اس بارہ میں فرماتے ہیں۔

و جب نزولہ فی اخر الزمان  
بتعلقہ بعدہ اخر۔

کہ حضرت عیسیٰ کا نزول آخری زمانہ میں کسی اور دن یعنی بروز سے متعلق ہوگا۔

یعنی حضرت عیسیٰ اصالتاً نہیں بلکہ ہر روز ظہر پائیں گے۔

۳۱۔ (تفسیر محمدی الدین ابن عربی بر حاشیہ بحوالہ البیان)  
۳۲۔ نیز محمد اکرم صاحب صاحب ری لکھتے ہیں۔  
”و بعضے ہر آئند کہ روح عیسیٰ در مہدی بروز گذرند نزول عبادت آویں ہر روز  
امت مطابق اس حدیث کہ لا محمدی الا عیسیٰ بن مریم آتس اللو اس  
ک بعض صوفیوں کا نظریہ یہ رکھتے ہیں کہ عیسیٰ کی روح (یعنی کائنات روحانی مہدی کے وجود میں بروز

کاروں اور بے ہمتوں کے کارخانے کا مضرب گتے ہے (بیگانہ لاہور ص ۱۱۱)  
حالانکہ بخاری اور مسلم کی حدیثوں میں صیح موعود آئند کا وعدہ دیا گیا ہے۔ اور دیگر دوسری احادیث مہدی موعود کی آمد کا بھی ذکر ہے۔ ان میں صیح موعود کے بارہ میں مولانا محمد عثمان ناظمی ص ۱۱۱  
دوسرا بخاری اور مسلم کی حدیثوں کے منکر ہیں جن میں صیح موعود کی آمد کا وعدہ دیا گیا ہے۔ وہ کعبیہ زوس نہیں آتے۔ شیخ جبریل مہدی۔ سمیرہ رشید رضامہری صیح تعلقات اور ہندوستان کے علامہ اقبال مرحوم آئند پر جرح کرتے اور انہیں جو عیسیٰ عقائد سے ناخوش تھے ہیں۔ ایسے لوگوں کی علماء نے بھی کعبیہ نہیں کی“

(مجلد ماہ فروری ۱۹۱۱ء ص ۱۱۱)

موسم۔ تیسرا نظریہ اس بارہ میں وہ ہے جسے جماعت احمدیہ پیش کر رہی ہے۔ جو الفاظ و تقریبات سے پاک اور عقلاً و نقلاً حق و انصاف پر مبنی ہے۔ کہ حضرت صیح ناصری تو دیگر کائناتوں کے طرح دنات پائے ہیں۔ یا احادیث میں صیح موعود کی آمد کی خوشخبری دی گئی ہے۔ وہ صیح ناصری نہیں بلکہ ان کا مقبل صیح محمدی ہے۔ نیز صیح موعود اور مہدی موعود دو الگ الگ شخصیتیں اور وجود نہیں۔ بلکہ اس امت محمدیہ میں ظاہر ہونے والے مہدی موعود کو ہی حضرت صیح ناصری کے صفات میں شاملت کی وجہ سے صیح کا لقب دیا گیا ہے۔

تشریح و تاملت کے بارہ میں امام فخری المیزانی فرماتے ہیں۔

”و ایک چیز کا نام کا اطلاق دوسری چیز پر جو اس کے اکثر خواص اور صفات میں مشابہ ہے جائز اور مستحب ہے“  
(تفسیر التفسیر کبیر جلد ۲ ص ۱۱۱)  
کسی سخن کو کا طوائی اور کسی ایسا در کو رسمت کہنا اس کی واضح مثال ہے۔ کیونکہ بجائے اس





رہے ہوئے بتایا کہ میں میں صلوات و بھروسہ پر  
 بی کر کے متعلق واضح بیٹھو کی موجود ہے۔ نیز  
 جی سائنس اور اجادات کے متعلق قرآن کریم کی  
 سبب بیٹھو کیوں کا ذکر فرمایا۔ اسی طرح آیت  
 نبارک اللہ الذی یجعل للعلم ان شاء تصورا  
 اللہ الہیہ میں مذکور بیٹھو کی کا ذکر کرتے ہوئے  
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلبہ و اقتدار اور  
 زکریٰ کی حکومتوں اور صفات وغیرہ کے عظمت  
 و باغات پر مسلمانوں کے قبضہ کا ایمان افروز  
 رنگ میں ذکر فرمایا۔ آخر میں مصروف نے آیت  
 قیامت بین ابی فصیح و تب ..... اللہ الہیہ میں  
 بیان شدہ زبردست بیٹھو کی کا ذکر کرتے ہوئے  
 اس وقت کی دو عظیم طاقتوں روس اور امریکہ کی  
 تباہی کے متعلق قرآن کریم سے بڑا اشارہ دیا ہے۔  
 اس کا باوضاحت ذکر فرمایا۔

**جماعت احمدیہ کے عقائد**

اس اجلاس کی آخری تقریر مذکورہ عنوان پر  
 مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے کی۔  
 دوران تقریر آپ نے بتایا کہ ہر انسان کے عقیدے  
 کا تعلق اس کے دل سے ہوتا ہے۔ اور ہر انسان  
 کا محض وہی ہوتا ہے جس کا وہ زبان سے اظہار  
 کرتا ہے اس سلسلہ میں مصروف نے حضرت  
 بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے اقتباسات  
 حاضرین کے سامنے پیش کئے کہ ہم لفظ تعالیٰ  
 مسلمان ہیں اور کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول  
 اللہ پر ایمان رکھتے ہیں اور حضرت رسول کریم صلی  
 اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء اور قرآن شریف کو آخری  
 شریعت یقین کو مانتے ہیں۔

مصروف نے دوران تقریر دنات میں غم نبوت  
 کی حقیقت اور صلہ جہاد پر تفصیل کے ساتھ قرآنی  
 دلائل اور بیشتر غلط فہمیوں کا ازالہ کیا۔  
 آخر میں کاشف معجز نے پاکستان اسمبلی کے  
 ظالمانہ فیصلہ کی مذمت کرتے ہوئے بتایا کہ یہ  
 ایک منظم سازش اور مخالفت تھی جو جماعت احمدیہ  
 کی روز افزائی ترقی سے بعض احمق کا نتیجہ تھی  
 لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے سلوک سے یہ بتا دیا  
 کہ ہر مخالفت جماعت کی ترقی کے لئے گھاٹ کا  
 کام دیتی ہے۔

**صدارتی خطاب**

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے  
 اپنے صدارتی خطاب میں فرمایا۔ درخت اپنے پھل  
 سے پہچانا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہر قوم پر اپنی خوبیوں  
 اور کارناموں کے ذریعہ پہچانے جاتے ہیں۔ مگر  
 میں جہاں ہمارے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
 پیدا ہوئے اسی لہجے میں وہ لوگ بھی جو اسلام  
 کے دشمن تھے یعنی ابرہہ بن عتبہ اور شریک دہلی  
 پیدا ہوئے۔ صدارت کا دامت اپنے شیریں  
 عورت کا ہر کرتا کیا اور اللہ تعالیٰ نے بزرگوار  
 و پروردگار کو مشا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کا قدم روز بروز آگے بڑھتا گیا۔  
 آنحضرت نے فرمایا۔ جماعت احمدیہ جو حضرت  
 مرزا صاحب علیہ السلام کے ذریعہ قائم کی گئی  
 ہے اللہ تعالیٰ اس کو اپنی توحید کے قیام و بقا  
 کی خدمت، قرآن مجید کی اشاعت اور آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغمبر کو ساری دنیا میں  
 پھیلانے کے لئے قائم فرمایا ہے۔ پچھلے پنجاب  
 میں اس کی مخالفت ہوئی تھی مگر سرکار  
 فیر میں مخالفت شروع ہوئی اور گذشتہ  
 سال مخالفت پھیلنے سے بھی زیادہ تھی۔ اسی  
 مخالفتوں کے باعث میں اللہ تعالیٰ نے حضرت  
 مرزا محمد علیہ السلام کو پہلے ہی تہذیب  
 ہوئے فرمایا تھا کہ۔  
 دنیا میں ایک تہذیب آیا پر دنیا نے اس  
 کو قبول نہ کیا کیونکہ اس سے ترقی کہ  
 گا اور بڑے ذور اور حملوں سے اس  
 کی سچائی ظاہر کر دے گا۔

چنانچہ لہجہ ذور اور غلط فہمی ظاہر ہوئے ہیں  
 کچھ ہوئے ہیں اور کچھ آئندہ ہونگے۔ پس مخالفت  
 کے نتیجہ میں یہ آواز تادیب ایک فرد نہ رہی  
 بلکہ پنجاب میں پھیلی بہتر دستاویزوں میں  
 اور آج دنیا کے گوشہ گوشہ میں اس آواز  
 کی صدا ہے بارگشت سنانی دے رہی ہے۔  
 محترم صاحبزادہ صاحب نے خطاب کے  
 جاری رکھتے ہوئے فرمایا خدا کے فضل سے  
 ہماری جماعت ہر ملک میں جہاں تبلیغ کی  
 آزادی ہے قائم ہے اور ہماری جماعت  
 کے افراد قرآنی تعلیم کے موافق جس ملک  
 میں رہتے ہیں اس کی حکومت کے زیر  
 فرما بردار ہوتے ہیں۔ اور فساد سے کوسوں  
 دور جاتے ہیں۔

آخر میں صدر محترم نے فرمایا۔ اس پر جو  
 کے باوجود جماعت احمدیہ نے جس جہاد  
 طریق پر خدا تعالیٰ کی طرف سے بند ہوئے  
 والی آواز کو پیش کیا ہے اس پر سب جہاد  
 سے غور کرو۔ اور جب عقل فیصلہ کرنے  
 سے عاجز آجائے تو حضرت مرزا صاحب  
 نے اپنی صدارت کے پہچاننے کا ایک نہایت  
 مشاعرہ طریق بتایا۔ یہ تھا خدا تعالیٰ سے  
 صدق دل سے فیصلہ چاہو اور جب حق  
 کھل جائے تو دنیا کی ملامتوں سے نہ ڈرو۔  
 وہ کھیلنا حقیقتاً توجہ نہایت کس میر سہی کی  
 حالت میں تادیب سے خدا تعالیٰ کی آواز  
 پر کھڑا ہوا اور آج ایک کروڑوں میں سے  
 ساتھ ہو گئے ہیں پس جب ایک سے ایک  
 کروڑ ہو سکتے ہیں تو ایک کروڑ سے ایک  
 ارب تک کئی ارب ہو سکتے ہیں و سادہ لفظ  
 علی اللہ بعد زید۔

آخر میں مکرم مولوی محمد الدین صاحب شمس  
 مبلغ انچارج نے پوچھے کہ حکام بالا۔ ہالیان  
 پوچھے۔ محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اور

جملہ افراد جماعت کا پرخوشی شکر ہے اگلا  
 بعدہ صدر محترم نے اجتماعی پرسوز و عاطفاتی  
 اس طرح یہ دنور دن سلاہ کائناتوں غلبہ  
 تعالیٰ کا ہماری کے ساتھ اعتقاد پر میری  
 نا محمد اللہ علی ذالک۔

**تربیتی اجلاس**

محترمہ امرا مارچ بعد نماز مغرب و مستجاب  
 مسجد میں محترم الحاج مولوی کلیم محمد دین  
 صاحب کی صدارت میں ایک تربیتی اجلاس  
 منعقد ہوا۔ جس میں دعوت و نظر کے بعد مکرم  
 مولوی بشیر احمد صاحب خادم۔ مولوی منایت  
 اللہ صاحب۔ مکرم مولوی نور شہزاد صاحب  
 پر خدا اور صاحب محمد نے مختلف تربیتی  
 موضوعات پر روشنی ڈالتے ہوئے اسباب  
 جماعت کو ان پر کام بند رہنے کی تلقین کی۔

**دعوت عصرائہ اور محترم صاحبزادہ صاحب کا خطاب**

مورخہ مکرمہ امرا میں سب پر اپنی پچھلے  
 و مزید شہر کی خدمت میں جماعت کی طرف  
 سے عصرائہ پیش کیا گیا جس کے لئے قبل از  
 وقت دعوتی کارڈ بھیجے جا چکے تھے۔ ڈاک  
 بیگ کے عقب میں سبزہ فار پارک میں  
 کرسیاں بچھائی گئی تھیں وقت معجزہ پر  
 جناب ڈی جی کشر صاحب ایار۔ ایس بی  
 صاحب بیٹن شاہ صاحب اور ڈاکٹر اور لڈ  
 اور دیگر عزیزین شہر تشریف لائے۔ مکرم مولوی  
 حمید حسین صاحب شمس کی تلاوت قرآن  
 مجید کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد  
 صاحب نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔ آپ  
 نے جماعت احمدیہ کا تعارف کراتے ہوئے  
 جماعت احمدیہ کے مقصد و عقائد اور خوبیاں پر  
 دراصل اسلام کی خوبیاں ہیں۔ حکومت و دقت  
 سے و ناداری۔ پیشانی مذہب کا احترام  
 پر روشنی ڈالی اور صلہ جہاد کے متعلق غلط  
 خیالات کی تردید فرمائی اور فہم نبوت کی حقیقت  
 کا جامع رنگ میں ذکر کرتے ہوئے آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ و ارفع مقام کی وضاحت  
 فرمائی۔ اسی طرح آنحضرت نے تفصیل کے  
 ساتھ انفرادی و جمعیوں ہند کے تبلیغی مشن  
 کا تعارف کراتے ہوئے اس امر کی وضاحت  
 فرمائی کہ اس زمانے میں صرف جماعت احمدیہ  
 منتخب و روز اسلام کی خدمت و اشاعت  
 قرآن میں مصروف ہے اور دین اسلام کے  
 لئے ہر طرح کی قربانیاں پیش کر رہی ہے۔  
 آخر میں آپ نے بہتر دستاویزوں کے مسکو  
 حکومت کی سرپرستی کرتے ہوئے فرمایا کہ اس  
 کی اوسرے ہر کتب خیالی کے لوگوں کو اپنے  
 خیالات کے پرچار کرنے کی آزادی ہے۔  
 چنانچہ اس کی بدولت ہم احمدی انسانیت

کی خدمت میں مصروف ہیں۔ جس کسی  
 ملک میں اس قسم کی آزادی نہیں حاصل  
 ہے۔ خدا تعالیٰ کے رحمت کا ہمیں بخش پر تمام  
 پانچا رہے ہیں۔

خطاب کے بعد تمام اصحاب ڈاک بنگلہ  
 کے ڈاکنگ ہاں میں تشریف لے گئے جہاں  
 جماعت کی طرف سے عصرائہ کا انتظام کیا  
 گیا تھا۔ پانچ نوشی کے بعد معززین نے  
 جماعت احمدیہ کا پرخوشی پر باہر میزوں پر تشریف  
 سے رکھا ہوا تھا اشتیاق سے آیا۔ اس موقع  
 پر محترم صاحبزادہ صاحب نے جناب  
 ڈی جی کشر صاحب اور ایس بی صاحب  
 کو ترقی کر کے ڈاکنگ پریز اور احمدیت  
 یعنی عشق اسلام اور اسلامی اصول کی  
 نفاذی اور لائف آف محمد وغیرہ کتب  
 بطور تحفہ پیش کیں۔ جس کو انہوں نے  
 بے حد شوق قبول کیا اور شکر یہ ادا کیا  
 اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج پر آمین  
 اور سب کو نیک و نایق عطا فرمائے اور  
 ان پر حق و صداقت آشکار کر دے۔ آمین۔

**ایک نئی اجتماع دوست کی طرف سے محترم صاحبزادہ صاحب کے اعزاز میں عشاء**

میرزا بگڑ صاحب پور جوہاں پاشا کے روح  
 رواں ہیں اور انہوں نے شخصی صاحب دیگر  
 دوستوں کے ساتھ کرم و جود لہر میں صاحب کے  
 ساتھ دوستانہ مراسم کی وجہ سے صرف کائناتوں  
 کے انتظامات میں قابل قدر تعاون کیا۔ مگر  
 کم پر اپنی ہی شام کو ڈنگ بیگلی میں حضرت  
 صاحبزادہ صاحب کے اعزاز میں عشاء کا  
 اہتمام کیا جس میں مولانا امین محمد صاحب  
 ہوتے خدا تعالیٰ انہیں اپنی جناب سے بہترین  
 جزا عطا فرمائے۔

**حکام بلوچ کا تعاون**

حضرت صاحبزادہ صاحب کے اس دورہ کے  
 منتج پر حکام بلوچ نے ہر طرح تعاون کیا اور ضلع  
 پوٹھوہار میں مور مضانات کے نام سے سڑکیں کھولتی  
 انتظام کا خصوصی خیال رکھا۔ پوٹھوہار ڈاک بنگلہ  
 پیچھے بھی کاروبار ہوئی۔ درستی کے لئے کوئی  
 نہ تھی۔ محترم ڈی جی کشر صاحب ایار نے مولوی  
 آئینر سے تعاون حاصل کر کے کاروبار کھولنے  
 کے سامانہ فرمائے۔ اس لئے ہم جناب صاحب  
 جو صاحب اور مولوی آئینر کے ممنون ہیں۔

**والی بالیج**

مورخہ ہمارے پری بلوچ مسلمانوں والی بالیج میں  
 امرا مارچ کو کچھ رکھا گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے  
 ہماری شہر کے مقابلہ میں ہو گیا جس کی شرح  
 ماحول کی نا محمد اللہ علی ذالک۔  
 مورخہ ہمارے پری بلوچ مسلمانوں والی بالیج میں  
 مورخہ ہمارے پری بلوچ مسلمانوں والی بالیج میں

۱۶۴۵ ہجری قمری ۱۳۵۵ شمسی مطابق ۱۰ اگست ۱۹۳۷ء



# آپ کا چندہ اخبار بدر ختم ہے

مندرجہ ذیل خسر بیاران اخبار بدر کا چندہ آئندہ ماہ مئی ۷۵ء کی کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذکر کا چندہ بیکار اپنی پہلی خدمت میں ادا کریں۔ تاکہ آئندہ آپ کے نام پر جاری رہ سکے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کا وجہ سے آپ کا اخبار مندرجہ ہوجائے اور کچھ وقت کے لئے آپ کی مرکزی حالات اور اہم ذہنی اعلانات اور عملی مضامین سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ آمین۔

## بیخبر بدر قادیان

خبرداری نمبر	نام خسر بیاران	خبرداری نمبر	نام خسر بیاران
۲۴ L	کرم غلام حسین صاحب	۱۶۸۲	کرم نظر الاسلام صاحب
۳۷ L	مختار رفیق بیگ صاحب	۱۸۳۳	سید مسعود احمد صاحب
۱۰۰۸	کرم بابو عبدالرزاق صاحب	۲۰۲۲	مختارہ زینت النساء صاحبہ
۱۰۲۲	حافظ یاسین صاحب	۲۱۱۶	کرم مختار احمد صاحب
۱۰۶۱	فضل الرحمن صاحب	۲۲۰۲	محمد سلیمان خان صاحب
۱۰۶۹	ایس۔ ایم۔ رضوان صاحب	۲۲۶۲	دعوت اللہ خان صاحب
۱۰۷۳	ایم سلیمان صاحب	۲۲۳۲	منصور رمضان صاحب
۱۰۷۹	مرزا اطہر بیگ صاحب	۲۵۵۶	صادق علی صاحب
۱۰۹۶	ایس۔ لے ڈی اللہ صاحب	۲۵۵۹	بشیر احمد صاحب گٹائی
۱۱۸۳	مرزا احمد اللہ بیگ صاحب	۲۵۶۰	ایم ایس دان صاحب
۱۲۳۵	ناصر احمد صاحب	۲۵۶۲	ایم۔ محمد ایوب صاحب
۱۲۳۶	ایم۔ لے لطفیت صاحب	۲۵۶۵	مغرب الرحمن صاحب
۱۳۷۳	محمد بشیر خان صاحب	۲۵۶۸	محمد اکبر صاحب
۱۴۰۵	شیخ الدین صاحب	۲۵۶۹	ماسٹر غلام رسول شاہ صاحب
۱۴۳۱	ایچ لے قریب صاحب	۲۵۷۰	کیو۔ عبداللطیف صاحب
۱۴۸۹	محمد شفیق صاحب	۲۵۷۸	ایف۔ آئی۔ انوری صاحب
۱۵۶۹	شرافت احمد خان صاحب	۲۸۹۱	سید محمود صاحب
۱۶۷۰	ایچ کمال صاحب	—	—

# مالی سال کی آخری سہ ماہی

## صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال ختم ہونے میں تشریحی رپورٹ میں

۳۰ اپریل ۷۵ء کو مالی سال ختم ہو رہا ہے۔ نظارت بذکرہ طرف سے جملہ احباب جماعت اور عہدہ داران مال و مبلغین کام سے درخواست ہے کہ وہ اپنی دیگر تصدیقات سے وقت نکالنے ہوئے اس اہم کام کی طرف بھی خاص توجہ فرمائیں اور کسی جھٹ کو جملہ اہل علم پر دیا کریں۔

جھٹ کی ۵۱۲۳۱ نمبر کی پوزیشن تمام حالتوں کے سکرٹریان مال کی خدمت میں بھیجائی جا چکی ہے۔ عہدہ داران مال و مبلغین کام ہر ناوہ مندرجہ اور بقایا داران کے پاس پہنچیں اور اس مالی قربانی کی اہمیت اور سلسلہ کی ضروریات سے آگاہ فرمائیں۔ تاکہ ان کے دلوں میں بھی ایمانی جذبہ پیدا ہو۔ اور بشارت قلبی سے اپنی مستحق کا امداد کر سکیں۔

احباب جماعت کو جانے کہ وہ ہمیشہ اس عہدہ کو سامنے رکھیں کہ میں دین کو دینا پر مقدم رکھوں گا۔ جب آپ اس پر عمل فرمائیں گے تو یقیناً اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے دروازے آپ پر کھل جائیں گے۔ پس خوش قسمت ہیں وہ احباب جو دین کو دینا پر مقدم رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے دین کے لئے اپنے کئے وعدوں کو پورا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کا توفیق بختے آمین۔

## ناظریت المال آمد قادیان

# اعلان نکاح

کرم مولوی کمال الدین صاحب مالاباری سیکرٹری تبلیغ مدارس کی دختر نیک اختر سعیدہ عارفہ بیگم صاحبہ کا نکاح ہر ماہ کرم جمال احمد صاحب ابن مرحوم سید احمد صاحب مرحوم بعض پورہ ۳۰ ذہین ہزار روپے ہر موزہ ۲۸/۱۱/۱۳۵۴ (۲۸ مارچ ۱۹۷۵ء) بعد نماز جمعہ خاکسار نے پڑھا۔

یہ دونوں خاندان سلسلہ احمدیہ کے ساتھ گرا حلقہ رکھنے والے ہیں۔ اور جنوبی ہند کی تاریخ احمدیت میں اہمیت خاص مقام حاصل ہے۔ احباب کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانشین کے لئے بابرکت بنا دے اور شکر فرمائے حمد ہو۔ آمین تم آمین۔

اس خوشی میں کرم مولوی کمال الدین صاحب نے شکرانہ فنڈ میں کس روپے اور اعانت بدر میں ۱۵/ روپے اور اسی طرح کرم جمال احمد صاحب نے شکرانہ فنڈ میں ۵/ روپے اور اعانت بدر میں ۵/ روپے ادا فرمائے ہیں۔ فوراً ہم اللہ اسمن انجمن۔

خاکسار محمد عمر بیگ سلسلہ احمدیہ مدارس۔

# پاکستان بھیجے جانے والے خطوط پر نئی شرح ڈاک

کرم صدر صاحبان، سیکرٹریان اور احباب جماعت آئے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ جملہ احباب جماعت کو کسی اجتماع وغیرہ کے موقع پر مطلع فرمادیں کہ پاکستان میں جو ڈاک ارسال کی جاتی ہے، مثلاً حضور اقدس ایضاً اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی خدمت میں دعا ہے خطوط و ناظر صاحب خدمت، درویشان کی خدمت میں جو خطوط اڑیچھٹیاں تحریر کی جاتی ہیں۔ ان پر شرح کے مطابق پورے ٹکٹ نہیں لگائے جاتے۔ چنانچہ دفتر پرائیمریٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثالث میں صرف ایک دن کی ڈاک میں تین روپے کی گرانگ چھٹیاں خطوط موصول ہوتے ہیں۔ جو بہت ہی افسوسناک امر ہے۔ اور اسی طرح نظارت خدمت، درویشان میں بھی کافی گرانگ چھٹیاں موصول ہوتی ہیں۔ ایسا ہی پاکستان کی نئی شرح ڈاک مندرجہ ذیل ہے۔ تمام احباب جو پاکستان میں چھٹیاں اور خطوط تحریر فرمائیں اس کی اچھی طرح تسلی کر لیا کریں کہ جو چھٹیاں یا خط ارسال کیا جا رہا ہے اس پر شرح کے مطابق پورے ٹکٹ چسپاں ہیں۔ امید ہے جملہ احباب اس کی پوری پوری پابندی کریں گے۔

پوسٹ کارڈ اسی پیسے (۵۰-۰ پیسے)  
لفافہ ایک روپیہ پیسے (۲۰-۱ روپیہ)

## ناظر اعلیٰ قادیان

درخواست دعا: خاکسار اور خاکسار کی بہن بشری سلطان بیگم امال C.O.U. کا امتحان دے رہے ہیں نمایاں کامیابی کیلئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار بشر احمد ننگر اہلی۔

# ولادت

کرم ایس۔ جے عبدالصمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے موزہ ۵۱۲۳۱ کو لڑکا عطا فرمایا ہے نام "سمیع اللہ خالد" تجویز کیا گیا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان نوزاد کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور نیک اور صالح اور عاقل دین بنائے۔ آمین۔ کرم عبدالصمد صاحب نے اس موقع پر کس روپے شکرانہ فنڈ اور کس روپے اعانت بدر اور پانچ روپے درویش فنڈ میں ادا فرمائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ خاکسار: فیض اللہ بیگ سلسلہ عالیہ احمدیہ سیکرٹری

# درخواست ہائے دعا

- خاکسار کی لڑکی سہیلہ قرملا ایف۔ لے کا امتحان دے رہی ہے، احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں نلے فضل سے اس کو اعلیٰ نمبروں سے کامیاب کرے۔ خاکسار نور الدین صدیقی برٹھ۔
- خاکسار (انجمن ناظر) قبل ازین بعض پریشانوں میں مبتلا تھی۔ اب ایک اور نئی مشکل پیش آئی ہے کہ میرے متبعی حقیقت نے مجھ پر مقدمہ چلا دیا ہے۔ تمام احباب جماعت اور بہنوں سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے مقدمہ کی مالی عطا فرمائے خاکسار کے پانچ روپے اعانت بدر میں ارسال فرمائیں۔ انجمن ناظر روٹی پور شاہ پور (پونہ)